
2008-2009
中国嵌入式开发从业人员调查报告

年



华清远见—嵌入式培训专家：www.farsight.com.cn

嵌入式学院—华清远见旗下品牌：www.embedu.org

活动组织	 	 	 	 02

媒体支持	 	 	 	 02

专家顾问	 	 	 	 02

调查背景	 	 	 	 03

总结报告	 	 	 	 03

一、嵌入式工程师个人基本情况		 03

1、工作经验	 	 	 	 03

2、学历要求	 	 	 	 03

3、薪资分布	 	 	 	 03

	

二、嵌入式行业公司的基本状况		 04

1、所属行业分布情况		 	 04

2、公司规模	 	 	 	 04

3、软件开发平台的选择	 	 04

4、软件开发语言的使用	 	 04

5、软硬件人员的安排		 	 04

6、企业人才需求现状		 	 04

三、嵌入式工程师对职业生涯的看法	 05

1、对行业前景的认可度	 	 05

2、对工作薪资的满意度	 	 05

3、未来一年薪资涨幅		 	 05

4、对公司所给予的发展空间的满意度	05

5、是否经常加班	 	 	 05

6、工作带来的成就感		 	 05

7、未来职业人生的规划	 	 06

四、嵌入式工程师对参加培训的看法	 06

1、如何看待培训	 	 	 06

2、公司内部是否组织过培训	 	 06

3、公司是否支持员工参加培训		 06

五、嵌入式工程师获取信息的途径	 07

1、经常关顾的网站	 	 	 07

2、获取专业知识的途径	 	 07

3、首选搜索引擎	 	 	 07

六、特别声明	 	 	 	 07

01



华清远见—嵌入式培训专家：www.farsight.com.cn

嵌入式学院—华清远见旗下品牌：www.embedu.org

01

活动组织

主办单位：华清远见嵌入式培训中心

支持单位：中国软件行业协会嵌入式系统分会

调查时间：2008年12月25日—2009年2月25日

有效问卷：3205人

媒体支持

专家顾问

本次调查特别成立了专家顾问团队，他们都是目前中国嵌入式

行业的专家学者，对国内嵌入式行业发展现状有着深刻的理

解，他们将共同参与调查问卷的设计和最终报告的撰写。

·谭军    ARM中国总裁

·何立民  北京航空航天大学教授

·郭淳学  中国软件行业协会嵌入式系统分会秘书长 

·何小庆  北京麦克泰公司董事长

·周立功  广州周立功公司总经理

·刘炽    深圳英蓓特公司总经理

·吴建华  深圳优龙公司总经理 

·林建东   北京蓝海微芯公司总经理

·沙时辉   北京革新公司总经理
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调查背景

据估计，全球目前嵌入式软件市场的规模超过1000

亿美元，而且每年以超过30%的速度在增长。在中国，

嵌入式市场规模已超过500多亿元，预计未来三年中国

嵌入式软件产业仍将有高达40%左右的年增长率，而到

2010年中国嵌入式软件市场规模将达到1000亿元。诱人

的市场使得全球IT巨头纷纷进军嵌入式市场，国家政策

也对嵌入式软件行业实行“增值税优惠”的政策倾斜。

嵌入式已经形成了一个充满商机的巨大产业，并且成为

整个软件业的发展支柱！

技术以人为本，嵌入式行业正以其“应用领域广、

人才需求大、就业薪资高、行业前景好”等众多优势，

获得越来越多IT开发人员的关注，无数研发工程师开始

转入嵌入式这一行业。为了让更多想从事和即将从事嵌

入式的朋友更好地了解这一领域，华清远见嵌入式培训

中心联合多家业内媒体开展了“2008-2009年中国嵌入

式开发从业人员大调查”，今后每年进行一次，力争打

造出中国嵌入式领域最具广泛性、权威性和实用性的产

业调查。今年的产业调查以了解嵌入式开发从业人员状

况为主，华清远见希望通过此项调查帮助大家更好地认

识和定位自我，规划职业发展。

本次调查问卷内容经过了严格的设计筛选，共有

4000多名嵌入式工程师参与了调查，最终有效问卷为

3205份，其中包括1000名抽样华清远见2004至2008年已

结业培训学员，在此我们向所有参与本次调查的工程师

表示衷心的感谢。下面我们和大家分享一下此次调查的

统计信息，也希望和大家一起探讨数据背后所呈现的意

义。

总结报告

一、嵌入式工程师个人基本情况

本次问卷取消了工作所在地、性别以及年龄等没有

悬念的问题，只对工作经验、学历、薪资等关键信息进

行调查。

1、工作经验

  

来自华清远见的调查数据显示，目前从事嵌入式

开发“不到1年”和“1-2年”的工程师所占的比例最

大，分别是37%和22%，占总参与调研人数的绝大部分

（接近60%），而具备多年开发经验的嵌入式工程师相

对来说较少。嵌入式产业作为软件产业的一个热门领

域，正吸引着越来越多的工程师投身到这一行业中，企

业人才需求还远未饱和，具备多年经验的嵌入式工程师

尤其匮乏。人才瓶颈如能得到解决，势必将带动整个嵌

入式行业的高速发展！

2、学历要求

  

调查数据显示，嵌入式开发从业人员学历以本科

（53%）和硕士（30%）居多，占所有参与调查人员的

83%，这是一个相当大的比率。大专学历占12%，而大

专学历以下、博士和博士以上学历均分别仅占2%。嵌

入式开发目前属于高端研发领域，对学历要求较高，嵌

入式从业人员至少应具备大专学历基础（计算机相关专

业），本科以及硕士则是这一领域从业人员的主体。从

另外一个角度来讲，这里的数据同样也可以向我们展示

企业在招聘嵌入式开发工程师时的基本学历要求。

3、薪资分布

  

调查数据显示，月薪在“3000-50 0 0元”和

“5000-8000元”的工程师所占的比例最大，分别是

40%和34%，占总参与调研人数的绝大部分（74%），

月薪“5000-8000元”的占11%，其它高薪以及低薪所

占比例均较小。可以看出，嵌入式从业人员薪资待遇相

比其他行业高些，一般从刚入行到工作一两年左右，薪

资就可以达到3000-8000元/月之间，而具备多年工作

经验的嵌入式开发工程师月薪则可达到8000-20000元/

月，嵌入式从业人员薪资增长空间较大。
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在软件开发平台的选择上，嵌入式linux占据了明显

的优势（51%），Linux以其开源成本低的优势受到中小

企业的欢迎，排名二三的Windows CE和Symbian，所占

比例分别是16%和10%

4、软件开发语言的使用

 

在软件开发语言的使用上，C语言作为嵌入式开发

最经常使用的语言的地位也是无容置疑的，所占比例高

达73%，C++所占比例为15%，位居第二，其他开发语

言均占据了较少的比例。

5、软硬件人员的安排

本项调查数据显示，在大部分从事嵌入式产品研发

的企业中，基本都是采用软硬件人员分工合作完成产品

的开发（60%多），由此我们可以看到企业最需要的还

是擅长某一方向的专才，招聘网站的搜索数据也体现了

这一点，目前嵌入式软件开发人才的需求量远远大于硬

件开发人才，当然从求职的角度来讲，同时具备软硬件

开发能力的工程师，在求职过程中拥有更多的选择机

会。

6、企业人才需求现状

 

二、嵌入式行业公司的基本状况

本部分调查主要从“公司产品所属领域、人员规

模、软件开发平台、软硬件人员安排、软件开发语言、

人才需求”等方面展开，调查统计数据如下。

1、所属行业分布情况

  

嵌入式应用领域极为广泛，调查数据显示，嵌入式

产品应用最多的三大领域是“消费电子、通信设备、工

业控制”，所占比例分别是24%、21%和13%，三大领

域所占比例之和接近60%，特别是消费电子领域，随着

3G时代的来临，智能手机软件开发这一领域的发展前景

更是被看好。

2、公司规模

 

调查数据显示， 100人以下的企业（包含“50人以

下”和“50-100人”）所占比例超过一半。总体来讲，

国内嵌入式企业规模比较小，资金有限，但数量庞大，

总体技术水平与国际技术水平有一定差距。要想推动嵌

入式软件更快更好地发展，可从以下两点入手：1.国家

提供必要的政策支持，降低中小企业发展的成本，加大

研发费用的投入和研发人员的培养力度；2.寻求愿意与

企业共同发展的战略合作伙伴，或形成产业链。 

3、软件开发平台的选择
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对于未来一年薪资涨幅的调查中，54%参与调查的

工程师表示涨幅在0-20%之间，认为薪资涨幅在21%-

40%之间的为21%，而选择“有可能不涨反降”的为

13%，其他涨幅较高的选项仅有很少一部分工程师选

择。2008年年终的经济危机对此选项的调查产生了或多

或少的影响，但是相对来讲，还是比较乐观的。

4、对公司所给予的发展空间的满意度

  

在对公司所给予的成长空间的调查中，接近60%的

工程师表示基本满意，27%的工程师表示不满意，非常

满意和非常不满意则均占10%和4%左右。从这组数据

可以看到，在嵌入式行业内，公司对嵌入式工程师给予

了比较多的关注，关心他们的成长，尽量降低他们的流

动率，这可能也与目前嵌入式工程师比较紧缺有关系。

5、是否经常加班

  在问到是否需要经常加班时，56%的工程师选择

“是”，而回答“否”的则占44%左右。对于整个IT行

业从业者来说，加班文化已被无数媒体多次提及。从企

业长远发展来看，人性化的管理制度其实更有利于帮助

企业留住人才，而对于个人来说，提高个人生活质量与

提高工作质量同样重要。

6、工作带来的成就感

调查数据显示，嵌入式人才需求目前仍然是供不应

求，接近80%参与调查的工程师都表示，自己公司目前

都急缺嵌入式开发方面的人才，如此巨大的人才缺口，

表明了在嵌入式技术高速发展的今天，专业的嵌入式开

发人才已成为整个行业发展的一个瓶颈，如何培养适合

企业需求的嵌入式开发人才也成为整个行业急需解决的

问题。

三、嵌入式工程师对职业生涯的看法

本部分调查主要从“对行业前景的看法、对工作薪

资的满意度、对公司所给予你的成长空间、是否经常加

班、公司人才需求、工作成就感以及对未来职业人生的

规划“等方面展开，希望能从整体上展现嵌入式工程师

对目前工作状态的的满意度状况。

1、对行业前景的认可度

 

调查结果显示，绝大部分嵌入式工程师都认为嵌入

式是非常有发展前途的行业（94%），而在这94%参与

调查的工程师当中，48%的工程师充满信心，准备施展

才华，另有46%的工程师虽然对嵌入式行业前景表示认

可，但有时也会觉得迷茫。嵌入式行业无疑是目前非常

有发展前途的行业，它以其众多优势吸引越来越多的工

程师投入到这一领域，但在这一过程中，嵌入式企业以

及从业人员也需要端正心态，戒骄戒躁，不要急于求

成，只有脚踏实地才能真正在某一领域有所作为。 

2、对工作薪资的满意度

薪资满意度调查结果显示，50%的嵌入式工程师对

目前的薪资待遇比较满意，40%的嵌入式工程师表示不

满意，而非常满意和非常不满意均占较小比例，分别为

4%和6%左右。

3、未来一年薪资涨幅
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此次调查显示，80%以上的调查人员表示生活中的

快乐和成就感主要来源于工作，并且热爱自己目前从事

的工作，而仅有18%参与调查的工程师表示自己生活中

的成就感较少取决于工作。由此可见，工作在每个人的

自我价值实现中扮演着越来越重要的角色，更多的工程

师希望能从工作中获得更多的成就感。

7、未来职业人生的规划

 

在对未来职业人生的规划调查中，70%的工程师给

予了肯定的评价，其中46%的工程师表示想提升自己的

层次，希望目前所在公司能给自己更大的成长空间，

24%的工程师表示喜欢自己现在的公司以及工作职位，

短时间内应该不会有较大的改变。考虑跳槽的工程师所

占比例为17%，打算自己创业的为9%，其他选项均占

较小比例。

通过以上7个选项的调查，我们大致可以了解到嵌

入式工程师对目前工作状态的的满意度状况：虽然存在

着加班以及部分工程师对薪资/成长空间存在不满，但

整个行业的从业者体现的仍然是一种积极向上的心态，

他们对行业前景充满信心，希望能从工作中获得更多的

成就感，也希望自己能在目前的公司获得更多的成长空

间而不是通过跳槽来实现更好的职业发展。在嵌入式这

样一个人才远未饱和的市场，企业求才若渴，人才竞争

压力并不大，从而工作满意度更大部分取决于个人的能

力，只要不断提升自己的能力，就拥有足够大的可以选

择的提升空间，实现更接近于自己理想的工作满意度，

这样的现状对于积极进取擅长抓住机遇的工程师是相当

有利的。

四、嵌入式工程师对参加培训的看法

嵌入式人才需求的紧缺已引起了多方关注，高校的

人才培养模式已远远无法满足目前企业人才需求的现

状。在政府和企业大力呼吁人才培养的紧迫性时，职业

技能培训慢慢的被认可并成为解决这一人才难题的首

选。本次问卷特意设置了针对职业培训方面的几个调查

选项，希望能为更多想迈入此行业的朋友提供有意义的

参考。

1、如何看待培训

 

在谈到如何看待培训这一话题时，接近70%参与调

查的嵌入式从业人员，对参加培训都表示了较大程度

的认可，19%的工程师表示在需要的时候可能会考虑，

仅有10%的工程师表示希望通过自学来实现职业上的提

升。

2、公司内部是否组织过培训

  

调查数据显示，接近60%的公司从未组织过嵌入式

相关方面的培训，34%的公司组织过由公司资深老员工

负责讲授的培训，而10%的公司邀请过外部专业培训机

构来进行系统的培训。通过调研华清远见04-09年的企

业内训客户数据信息，我们看到，绝大部分企业内训客

户均为大型外企（包括三星、摩托罗拉、阿尔卡特、西

门子等），这反应了外企在员工个人技能提升方面比较

重视，每年在员工培训方面均有固定的资金投入，而国

内企业在这方面相对预算较小，对员工技能提升方面重

视不够。希望国内的嵌入式企业在得到发展壮大的同时

可以去关注一下员工个人职业生涯的发展，将公司业务

与员工个人成长结合起来，只有这样企业才能更长久的

留住人才。

3、公司是否支持员工参加培训
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在问到公司是否支持员工参加外部培训时，绝大部

分公司（接近80%）表示支持员工参加外部培训来提高

个人技能。

通过以上三个选项的调查，我们可以看到，绝大部

分工程师都对培训的价值表示认可，虽然大部分公司从

未组织过嵌入式相关方面的培训，但绝大部分公司都对

员工参加外部培训表示支持。嵌入式属于高端研发领

域，入行门槛相对较高，专业的培训机构拥有强大的师

资团队以及完善的课程体系，可以提供较为系统的学习

方案，帮助初学者在短期内掌握迈入该行业所需的基本

技能，这也是职业技能培训的优势。在自学与培训的选

择中，个人可以综合时间、金钱以及自学能力等多方面

因素考虑，选择最适合自己的学习方法。

五、嵌入式工程师获取信息的途径

嵌入式行业，技术的更新是非常快的，每一位工程

师都需要在工作中不断的更新自己的知识，掌握技术动

态或者解决自己工作中遇到的问题，而网络则成为必不

可少的工具之一。第五部分主要是调查工程师在使用网

络方面的一些偏好，比如“经常光顾的网站、获取专业

知识的途径、首选的搜索引擎”等，希望通过此部分的

调查让更多的人了解绝大多数嵌入式工程师如何利用网

络来学习。

1、经常关顾的网站

  

由图表中可以看出， 在嵌入式工程师经常关顾的

网站中，CSDN和21IC所占的比例最大，均为18%，而

嵌入式在线、电子工程专辑、电子产品世界、EDN、IT

实验室所占比例均为10%左右。

2、获取专业知识的途径

  

此项调查数据显示，“技术图书、专业论坛、业内

门户网站、搜索引擎”是嵌入式工程师获取知识的主

要途径（接近70%），其中各项所占比例分别为21%、

17%、15%、14%，网络已经成为工程师获取专业知

识的主要途径。除了以上4大途径外，部分工程师也会

通过培训、厂商网站、博客/群组、杂志/期刊/报纸、

行业展会/技术研讨会以及电子邮件订阅等途径获取信

息。华清远见提供的免费电子图书、视频教程等资料每

年下载次数已达到十多万。

3、首选搜索引擎

在对搜索引擎的使用调查中，百度虽然占据国内搜

索引擎市场绝大部分的市场份额，但超过60%以上的嵌

入式工程师们却明显偏爱于使用google，造成这一结果的

原因是，工程师们可以从国外的网站获取更多技术资料

以及学习资料。同时我们也可以得出这样一个结论：在

嵌入式这一高端领域的学习中，因为很多技术资料都是

英文的，所以要及时了解技术发展、学习相关的技术，

开发者具备一定的英文阅读能力是非常有必要的。

六、特别声明

“2008-2009年中国嵌入式开发从业人员大调查”

问卷的所有内容、版权均属北京华清远见科技信息有限

公司（以下简称华清远见）所有，任何媒体、网站或个

人未经华清远见协议授权不得转载、链接、转贴或以

其他方式复制发表。已经华清远见协议授权的媒体、

网站，在下载使用时必须注明“内容/调查报告来源：

华清远见/2008-2009年中国嵌入式开发从业人员大调

查”，违者华清远见将依法追究责任。
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